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A környezeti attitűdök és a környezetbarát viselkedés mérése az iskolákban kulcsfon-
tosságú annak felméréséhez, hogy az iskolákban folyó pedagógiai munka során mennyire 
valósulnak meg a tanulók fenntarthatósággal kapcsolatos attitűdjeinek és viselkedésének 
környezetbarát irányba való fejlesztésének elvárásai. A tanulók attitűdjének és viselke-
désének ezen változásai azon fő lehetőségek közé tartoznak, amelyek a fenntarthatósági 
átmenet felé mozdíthatják a társadalmakat. Vizsgálatunkban magyar középiskolák 
tanulóinak fenntarthatósággal kapcsolatos attitűdjeit és viselkedését, valamint iskoláik és 
tanáraik környezeti és fenntarthatósági neveléssel kapcsolatos erőfeszítéseit elemeztük. 

A kutatás diákkérdőívét 14 középiskola 41 osztályának 897 9.-es és 12.-es diákja 
töltötte ki a 2015/2016-os tanévben. Ezt hasonló korú diákokon végzett korábbi hazai 
vizsgálatok alapján állítottuk össze, saját fejlesztésű kérdéssel kiegészítve, hogy a kérdőív 
lehetőséget nyújtson a környezetbarát viselkedés 5 különböző részterületének (energia-
takarékosság, fogyasztói mértékletesség, zöld fogyasztói szokások, hulladékgazdálkodás, 
környezetbarát/egészségbarát táplálkozás), továbbá a környezeti attitűdök elemzésére. 
A kérdőívet előzőleg nemzetközileg széles körben használt környezetiattitűd-skálákkal 
összehasonlítva validáltuk. 2018/2019-ben a válaszadó diákok iskoláinak tanárai közül 
13 iskolából 41 tanár töltötte ki a számukra eljuttatott tanári kérdőívet. Ezt a Magyar 
Ökoiskolai Hálózat értékelésére használt monitoring kérdőív alapján adaptáltam úgy, 
hogy alkalmas legyen a környezetbarát viselkedés fent említett részterületeinek 
fejlesztését célzó iskolai törekvések megítélésére. 

A tanulók attitűdjét és viselkedését legnagyobb mértékben befolyásoló tényezők a 
tanulók társadalmi-gazdasági hátterével függtek össze. Azaz iskoláik társadalmi-gazda-
sági helyzetével, lakóhelyükkel (településtípus és országrész), valamint a szülők iskolai 
végzettségével. A tanulók évfolyamának és nemének csak kisebb hatása volt. Az iskolák 
fenntarthatósági törekvéseinek egyes mérőszámaival összefüggésben változott a tanulók 
környezettudatossága, jelezve a fókuszált környezeti nevelési törekvések eredményessé-
gét. A kezdő évfolyamok (9.) diákjaival összehasonlítva a végzős évfolyamok (12.) diákjai 
környezetbarátabb fogyasztóknak vallották magukat azokban az iskolákban, ahol a 
fenntarthatóságra neveléshez és a környezeti neveléshez (EE/ESD) köthetően az iskola 
jobb infrastruktúrával és létesítményekkel rendelkezett. Bár nem szignifikánsan, de a 
diákok attitűdjeit is pozitívan befolyásolta az iskolában megvalósított különféle EE/ESD-
programok mennyisége. Az eredményekkel összefüggésben értékelem a hazai 
középiskolák EE/ESD-hez kapcsolódó sajátosságait, beleértve a diákok magukkal hozott, 
társadalmi-gazdasági helyzettel összefüggő viselkedését és attitűdjeit, illetve az EE/ESD-
ről alkotott tanári vélemények iskolák közötti és iskolán belüli különbségeit. 
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